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1 — Les rapports trigonomeétrigques d'un angle aigu

Définitions
Dans un triangle ABC rectangle en A
* Le cosinus d'un angle aigu est égal au quotient du co6té adjacent sur I'hypoténuse
coté adjacent  AB
Hypoténuse ~ BC
* Le sinus d'un angle aigu est égal au quotient du co6té opposé sur 'hypoténuse
Autrement dit : sin(l%) =sin ( ABC) _ cote oppose = AC
Hypoténuse BC
* La tangente d'un angle aigu est égal au quotient du co6té opposé sur le coté adjacent

- A\ _ coté opposé  AC
Autrement dit : tan(B) =tan ( ABC) ~ coté adjacent . AB

Autrement dit : COS( B) = COS(ABC) =

Remarques

Dans un triangle ABC rectangleen A,ona: &

¢ Le c6té adjacent a 'angle (ABC ) est
Le coté [AB]

Coté ppposé

¢ Le coté opposé a l'angle (ABC ) est

B

Le coté [AC] - Coté adjacent
¢ L'hypoténuse du triangle ABC rectangle en A
Est le coté [BC]

Propriétés
% Le cosinus et le sinus d'un angle aigu est compris entre 0 et 1
% Latangente d'un angle aigu est un réel positif

Exemples
1) Soit EFG un triangle rectangle en E telque EF=3cm et EG =4cm

a) Calculer la longueur FG

b) Calculer cos(EFG), sin(EFG) et tan(EFG)

2) Soit 1JK un triangle rectangle en |tel que IJ =5cm et COS(IJK) =0,8

a) Calculer la longueur JK
b) Calculer la longueur IK
Réponses
1) a) Le triangle EFG est rectangle en E, donc d’aprés
Le théoréme de Pythagoreon a: FG2=EF?+EG?=32+42=25
Dou FG =\/£=5.Alors FG=5cm
b)Le triangle EFG est rectangle en E donc tem
cos(EFG) = C:;%gfejﬁﬁzgt = £ =2 =0,6. Alors cos(EFG) = 0,6
coté oppos¢ EG 4

Mypotdnuse = Fo =£=08 . Alors sm(EFG):o,s

Jemn

sin(EFG)
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_ cOtéopposé EG 4 B
tan(EFG) = Coté adjacent _ EF 3 Alors tan(EFG) =
2) a) Le triangle |JK est rectangle en |. Alors

coté adjacent 1J 5
COS( UK) " hypoténuse ~ JK ~ JK

wl b~

=0,8

Donc JK = % =6.25.D'ou JK =6.25 cm

b) Le triangle IJK est rectangle en |, d’aprés le théoréme

Hem

de Pythagoreona: JK2 =1J% + IK? alors

IK2 = JK2 - 132 = (6,25)" —52 = 14,0625

Donc IK =./14,0625=3,75.Dou IK =3,75¢cm
2 — Formules trigonomeétriques

Proposition 1
Soit la mesure d'un angle aigu. Alors :

* (cos(a))2 +(s;in(a))2 =1

sin(a
* tan(a) = (a)
cos(a)
Remarques
+ Onaaussi: (cos(a))’ =1—(sin(a))’ et (sin(a))’=1—(cos(a))’
i sin(a)
¢ O i: sin(a) =tan(a)xcos(a) et cos(a)=
naaussi: sin(a) =tan(a) x cos(a) (@)= tan(@)
Exemple
Soit X la mesure d’'un angle aigu tel que C0SX = 0,4 . Calculer Sin X et tan x
Réponse

Ona (cosx)2 +(sin x)2 =1 donc sin® x =1-cos? x :1—(0,4)2 =0,84

Or X est la mesure d'un angle aigu donc Sin X > 0. Alors SIN X = \/0,84 = 2\/0, 21

sinx 240,21

Etona tanx = =
COS X 0,4

=5,/0,21

Définition
Deux angles aigus sont dits complémentaires si et seulement si la somme de leurs mesures est égale
a90°

Remarque
¢ Dans un triangle rectangle les deux angles, autres que I'angle droit, sont complémentaires

¢ Dans la figure ci-contre les angles
R

R et Q sont complémentaires
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Proposition 2

Soient a et b les mesures de deux angles complémentaires. Alors :
* cosa=sinb
* sina=cosb

* tana= 1
~ tanb
Exemple

Soit X la mesure de I'angle complémentaire d’un angle de mesure 40°. Calculer COS X, Sin X et tan x.
Réponse

Puisque X et 40° sont les mesures de deux angles complémentaires, alors :

1

cosXx =sin40°, sinXx =c0s40° et tan X = ———
tan40°
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